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Sitzung des Gemeinderates  
der Gemeinde Kressbronn a. B.

am Mittwoch, 21.02.2024 
um 16:30 Uhr im Rathaus (Sitzungssaal).
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Informationen des Bürgermeisters
2. Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse
3. Einwohnerfragestunde
4. Zweite Fortschreibung der Feuerwehrbedarfsplanung
 - Vorstellung der Bedarfsplanung
 - Abzuleitende Maßnahmen und Einsetzung
 - Zustimmung zu notwendigen Beschaffungen
 Vorlage: GR/2024/009
5. Neufassung der Satzung über die Gemeindefeuerwehr
 Vorlage: GR/2024/016
6. Baugebiet Bachtobel
 -  Bekanntgabe der Ergebnisse der Tranche 4 - Teil 1 des 

Vergabeverfahrens der Bauplätze zur privaten Reihen-
hausbebauung

 - Anpassung der Tranche 4 - Teil 2
 Vorlage: GR/2024/021
7. 5. Änderung des Flächennutzungsplans 2021 -  

Bereich Moos I
 - Veröffentlichung des Planentwurfs
 Vorlage: GR/2024/017
8. Naturstrandbad
 -  Neufassung der Satzung über die Benutzung und die 

Erhebung von Gebühren für das gemeindeeigene Natur-
strandbad

 - Anpassung der Gebühren
 Vorlage: GR/2024/019
9. Uferrenaturierung am Bodenseeufer
 -  Neufassung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zwi-

schen der Gemeinde und dem Land Baden-Württemberg
 Vorlage: GR/2024/014
10. Verabschiedung einer Resolution der Gemeinde Kress-

bronn a. B. zu den Streichungsplänen der Bundesregierung 
bezogen auf die Landwirtschaft

 - Antrag der CDU-Fraktion
 Vorlage: GR/2024/015
11. Verschiedenes
Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.

Amtliche Bekanntmachung

Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Technik 
der Gemeinde Kressbronn a. B.

am Mittwoch, 21.02.2024 
um 15:45 Uhr im Rathaus (Sitzungssaal).
Tagesordnung:
1.  Begrüßung und Informationen des Bürgermeisters
2. Bauantrag
 Vereinfachtes Verfahren: Umbaumaßnahmen am bestehen-

den Wohnhaus, Erweiterung des 1. OG über der Garage, 
Errichtung neuer Dachstuhl mit Einbau einer separaten 
Wohnung im DG auf Flst. Nr. 2612, Gießen

 Vorlage: AUT/2024/020
3. Bauantrag
 Vereinfachtes Verfahren: Nutzungsänderung der bestehen-

den Reithalle, Einbau einer Zimmerei mit Werkstatt und 
Lager, Anbau von Sozialräumen auf Flst. Nr. 7312, Poppis

 Vorlage: AUT/2024/018
4. Bauantrag
 Vereinfachtes Verfahren: Umbau und Erweiterung des be-

stehenden Einfamilienhauses
 hier: Nachtrag zur Baugenehmigung vom 26.05.2020: 

Anbau Kinderzimmer und Lift entfällt, Errichtung einer 
Gaupe, Errichtung Außenpool, Errichtung PV-Anlage auf 
Garage, Carport und Dach auf Flst. Nr. 3475/1, Mühlenberg

 Vorlage: AUT/2024/021
5. Einvernehmenserteilungen zu Baugesuchen durch den Bür-

germeister
 Vorlage: AUT/2024/019
6. Verschiedenes
Eine nichtöffentliche Sitzung findet nicht statt.
Kressbronn a. B., 7. Februar 2024
gez. Daniel Enzensperger
Bürgermeister

Hinweis: 
Die öffentlichen Unterlagen zur Sitzung und die gefassten 
Kurzbeschlüsse zu den jeweiligen Tagesordnungspunkten fin-
den Sie im Sitzungsportal auf der Homepage der Gemeinde 
Kressbronn a. B.

 Amtlicher Teil
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Thema der Woche

Hat die Gemeinde eigentlich 
polizeiliche Befugnisse? 
Ja, sehr weitgehende sogar. Vorab 
muss man allerdings wissen, dass 
mit polizeilichen Befugnissen nur 
präventive Maßnahmen gemeint 
sind. Polizeirecht dient also der Ge-
fahrenabwehr, bevor es zu einem 
Schaden kommt. Zu unterscheiden 
ist dies von der Strafverfolgung, 
wenn also eine Straftat begangen 
wurde. Für die Strafverfolgung ist 
ausschließlich die Staatsanwalt-

schaft zuständig. Als sogenannte Ortspolizeibehörde hat die 
Gemeinde auf ihrer Gemarkung sämtliche polizeilichen Befug-
nisse. Man glaubt es kaum, aber die Gemeinde darf als Orts-
polizeibehörde bei Vorliegen der gesetzlichen Voraussetzungen 

Personenfeststellungen vornehmen, Personen vorladen, Platz-
verweise oder Aufenthaltsverbote erteilen, jemanden in Ge-
wahrsam nehmen, Personen oder Sachen und sogar Wohnungen 
durchsuchen, Gegenstände beschlagnahmen und auch weitere 
Anordnungen erlassen, wenn dies der Abwehr von Gefahren 
dient und geboten ist. Wir haben also fast die gleichen Befug-
nisse wie der Polizeivollzugsdienst. Polizeivollzugsdienst ist 
das, was umgangssprachlich als Polizei bezeichnet wird. Also 
die bewaffneten Polizeibeamten mit blauer Uniform. Es ist so-
gar so, dass wir als Gemeinde dem Polizeivollzugsdienst in An-
gelegenheiten der Gefahrenabwehr weisungsbefugt sind. Diese 
Weisungsbefugnis brauchen wir deshalb, weil wir als Gemeinde 
im Gegensatz zum Polizeivollzugsdienst diese oben genannten 
Maßnahmen zwar anordnen dürfen, wir dürfen sie aber nicht 
durch sogenannten unmittelbaren Zwang (körperliche Gewalt) 
erzwingen. Das darf nur der dafür speziell ausgebildete Polizei-
vollzugsdienst. 

 Amtlicher Teil

Kressbronn a. B., 12.02.2024
gez. Daniel Enzensperger
Bürgermeister

Hinweis: 
Die öffentlichen Unterlagen zur Sitzung und die gefassten 
Kurzbeschlüsse zu den jeweiligen Tagesordnungspunkten fin-
den Sie im Sitzungsportal auf der Homepage der Gemeinde 
Kressbronn a. B.

Gemeindenachrichten

Neuerstellung der qualifizierten Mietspiegel für 
alle Städte und Gemeinden im Bodenseekreis 

Bitte um Teilnahme der Bevölkerung  
an der Datenerhebung
Die Gemeinde Kressbronn a. B. hat sich wieder entschlossen 
am Kooperationsprojekt „Mietspiegel im Bodenseekreis 2024“ 
teilzunehmen, welches in Zusammenarbeit mit dem EMA-In-
stitut für empirische Marktanalysen einen neuen qualifizierten 
Mietspiegel zum 01.08.2024 erstellen wird. Das EMA-Institut 
für empirische Marktanalysen aus Regensburg erstellt für die 
Bodenseekreisgemeinden den Mietspiegel und ist auf die Er-
stellung von Mietspiegel spezialisiert.
Ein Mietspiegel ist eine Übersicht über die ortsübliche Ver-
gleichsmiete. Sie wird aus den üblichen Entgelten (geregelt in § 
558 Abs. 2 BGB) gebildet, die in der Gemeinde oder einer ver-
gleichbaren Gemeinde in den letzten sechs Jahren für Wohn-
raum vergleichbarer Art, Größe, Ausstattung, Beschaffenheit 
und Lage einschließlich der energetischen Beschaffenheit und 
Ausstattung vereinbart oder geändert worden sind. 

Der Mietspiegel dient somit als Orientierungshilfe für Mieter 
und Vermieter, um Mietpreise rechtssicher festlegen zu können. 
Für die Erstellung müssen entsprechende Informationen und 
Daten bei mietspiegelrelevanten Haushalten erhoben werden.
Bei der aufwendigen Erhebungsaktion werden im Zeitraum 
zwischen März und April 2024 per Zufall ausgewählte, miet-
spiegelrelevante Haushalte angeschrieben. Die Beantwortung 
ist gemäß Mietspiegelreformgesetz (MsRG) § 2 für die Befrag-
ten verpflichtend. Der ausgefüllte Fragebogen muss mit einem 
beigefügten Freiumschlag, fristgerecht an das mit der Mietspie-
gelerstellung beauftragte EMA-Institut für empirische Markt-
analysen zurückgeschickt werden. Alternativ wird es möglich 
sein, die Befragung über einen verschlüsselten Link direkt on-
line im Internet zu beantworten. 
Die Bevölkerung von Haushalten, die in die Zufallsauswahl 
gefallen sind und wegen der Mietspiegelerhebung einen Frage-
bogen erhalten, wird gebeten, im Sinne des Allgemeinwohls 
und des großen Nutzens eines Mietspiegels sich kurz Zeit zu 
nehmen und die Fragen zu beantworten. Selbstverständlich ste-
hen wir Ihnen gerne bei Rückfragen zur Verfügung. Sie können 
durch Ihre Mithilfe den kommenden Mietspiegel aktiv beein-
flussen. 
Die personenbezogenen Daten werden nach Abschluss der Er-
hebung pseudonymisiert und nach Abschluss des Projekts ge-
löscht. Sie dienen ausschließlich dazu, die Mietspiegel zu er-
stellen.
Der neue qualifizierte Mietspiegel soll dann zum 01.08.2024 
erscheinen und dann der Öffentlichkeit zur Verfügung gestellt 
werden. Erhältlich ist der aktuelle Mietspiegel auf der Ge-
meinde-Homepage als Pdf-Datei. Zudem bietet die Gemeinde 
Kressbronn a. B. den Mietspiegel auch als Online-Mietspiegel 
mit Rechner-Funktion an. 
Die Gemeinde bedankt sich bereits jetzt für die Unterstützung 
bei der Neuerstellung der Mietspiegel.
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Hinweis zur erneuten Veröffentlichung der Wahlbekanntmachung
Aufgrund eines vom Hersteller verursachten Programmfehlers bei der Öffentlichen Bekanntmachung  
vom 1. Februar 2024 muss diese erneut veröffentlicht werden.
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Mi 27.03.2024 Gruppe 1: Bewegungstag – Kressi Olympiade 
in und um die Seesporthalle

  Gruppe 2: Vom Ei zum Huhn und Vom Korn 
zum Brot – Ostern auf dem Bauernhof  
(bitte direkt am Linderhof 2 abholen)

Do 28.03.2024 Yoga: Spaß an Bewegung und Entspannung 
Achtsamkeit mit Sabrina Schmidt 

Di 02.04.2024 Yoga: Spaß an Bewegung und Entspannung 
Achtsamkeit mit Sabrina Schmidt

Mi 03.04.2024 Ostereiersuche 
Do 04.04.2024 Kreativtag: Heute wird getöpfert 
Fr 05.04.2024 Gemeinsamer Abschluss und Ausflug  

an den See 
Das Angebot beginnt täglich um 7:00 Uhr und endet um 13:00 
Uhr in den Räumen der Nachmittagsbetreuung der Seesport-
halle. Ausnahme: Linderhof. Weitere Ausnahmen werden 
rechtzeitig bekanntgegeben.
Das entsprechende Anmeldeformular gibt es im Elektronischen 
Rathaus auf der Homepage der Gemeinde Kressbronn a. B. Die 
Anmeldung muss bis spätestens 15. März 2024 erfolgen. 
Bei Fragen können sich Interessierte gerne an Carina Philipp 
telefonisch unter 07543 9662-51 oder per E-Mail an ferienbe-
treuung@kressbronn.de wenden.

Jugendmusikschule eröffnet das Kalenderjahr 
mit der Wintersoiree
Die Jugendmusikschule Kressbronn a. B. eröffnet das Kalen-
derjahr mit einer Wintersoiree. Die jungen Künstler haben ein 
abwechslungsreiches und hochkarätiges Programm vorbereitet. 
Es werden Werke von namhaften Komponisten dargeboten, wie 
beispielsweise Joseph Haydn, Ludwig van Beethoven, Augus-

tin Savard und James Hook. Protagonisten sind unter anderem 
Jana Brehmer und Michael Heumesser, die in diesem Jahr ihr 
Musikabitur ablegen werden, auch Jugendmusiziert-Preisträ-
ger Luis Abler wird mit seiner Tuba das Programm bereichern. 
Freuen sie sich auf ein abwechslungsreiches und unterhaltsames 
Konzert mit solistischen Beiträgen aus einem breiten Spektrum 
der Musikepochen und Instrumentengattungen. 
Die Wintersoiree findet im Veranstaltungssaal des Café Lände 
am 24. Februar 2024 ab 18:00 Uhr statt. Der Eintritt ist frei. Für 
eine kleine Erfrischung wird der Förderverein der Musikschule 
sorgen. Die Jugendmusikschule freut sich auf Ihren Besuch.

Hinweise für Hundehalter zur Leinenpflicht  
und zur Beseitigungspflicht von Hundekot
Leider gehen wieder vermehrt Beschwerden über frei herum-
laufende Hunde sowie über nicht beseitigten Hundekot bei 
der Gemeinde ein. Aus diesem Grund möchte die Gemeinde 
Kressbronn a. B. darauf hinweisen, dass nach § 12 Abs. 3 der 
Umweltschutzverordnung (Polizeiverordnung) innerhalb der 
geschlossenen Ortslage, d. h. innerhalb der Ortsschilder, auf 
öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen die Pflicht besteht, 
Hunde an der Leine zu führen. Außerhalb der geschlossenen 
Ortslage besteht die Leinenpflicht nicht. Dies bedeutet, dass Sie 
Ihrem Hund den notwendigen Freilauf im Außenbereich ge-
währen dürfen und für eine artgerechte Haltung auch gewähren 
sollten. Auf starkfrequentierten Wegen im Außenbereich wird 
allerdings die Nutzung einer Leine empfohlen. Daneben bleibt 
zu beachten, dass auch im Außenbereich Hunde nicht ohne Be-
gleitung einer Person, die durch Zuruf auf das Tier einwirken 
kann, frei herumlaufen dürfen. Auf öffentlichen Spielplätzen 
oder Fußballplätzen dürfen sich Hunde gar nicht aufhalten. 
Neben der Leinenpflicht möchte die Gemeinde auch an die Be-
seitigungspflicht von Hundekot erinnern. Nach § 13 der Um-
weltschutzverordnung sind Führer und Halter von Hunden zur 
umgehenden Beseitigung des Hundekots verpflichtet. Zur Be-
seitigung des Hundekots stellt die Gemeinde Hundetoiletten an 
verschiedenen Standorten im Gemeindegebiet zur Verfügung. 
Bitte beachten Sie, dass die Missachtung der Leinenpflicht oder 
Pflicht zur Beseitigung von Hundekot nach § 20 Abs. 1 der Um-
weltschutzverordnung eine Ordnungswidrigkeit darstellt, die 
mit einem Bußgeld geahndet werden kann. Wir bedanken uns 
bei allen Hundehaltern, welche die Regeln einhalten und be-
danken uns ebenfalls für Ihr Verständnis. 

Osterferienbetreuung 2024 
Auch in diesem Jahr bietet die Gemeinde Kressbronn a. B. wie-
der eine Osterferienbetreuung vom 25.03.2024 – 05.04.2024 
(Feiertage wie immer ausgenommen) an. Alle Grundschulkin-
der sind herzlich dazu eingeladen, daran teilzunehmen. 
In Zusammenarbeit mit den verantwortlichen Betreuern, hat 
die Gemeinde Kressbronn a. B. wieder ein abwechslungsrei-
ches Programm zusammengestellt: 

Mo 25.03.2024 Gemeinsamer Beginn am See mit einer Oster-
eiersuche 

Di 26.03.2024 Gruppe 1: Vom Ei zum Huhn und Vom Korn 
zum Brot – Ostern auf dem Bauernhof  
(bitte direkt am Linderhof 2 abholen)

  Gruppe 2: Bewegungstag – Kressi Olympiade 
in und um die Seesporthalle



Nummer 07 Die kleine Seepost Seite 7

Kultur und Tourismus

HEUTE:  
Kinoabend in der Aula der Nonnenbachschule: 

„Die einfachen Dinge“ -  
zwei Männer und die Ruhe am Berg
In der idyllischen Bergeinsamkeit der französischen Alpen be-
gegnen sich zwei Männer, die sich kaum besser verstehen als 
Hund und Katz. Vincent (Lambert Wilson) ist ein international 
berühmter Tech-Unternehmer, ständig auf Achse und auf der 
Jagd nach neuen Entwicklungsprojekten. Schlafen hat in sei-
nem Tagesablauf im Grunde nichts verloren. Doch kaum liegt 
er in der Hängematte des Einsiedlers Pierre (Grégory Gade-
bois), schläft er in der frischen Bergluft ein wie ein Reha-Pa-
tient. Pierre, der seine Karriere als Meeresbiologe aufgab, um 
sich auf dem Berg selbst zu versorgen, kann Vincent im Wach-
zustand ohnehin kaum ertragen. Das aufgeregte Geplapper geht 
ihm auf die Nerven. Frankreich 2023, 95 Minuten, FSK 0
Donnerstag, 15. Februar 2024, 19:30 Uhr,  
Aula der Nonnenbachschule, 88079 Kressbronn am Bodensee
Einlass ab 19:00 Uhr, freie Platzwahl, ohne Bewirtung. Park-
möglichkeiten an der Festhalle (Zufahrt über Hemigkofener 
Straße / Untermühleweg)
Eintritt: Nur Abendkasse: Normalpreis: 6,00 € 
Ermäßigt für Mitglieder der Kressbronner Kulturgemeinschaft, 
Inhaber der ECHT Bodensee Card, Rollstuhlfahrer, Schwerbe-
hinderte mit Kennzeichen „B“, Schüler und Studenten: 5,00 € 

Agatha Christie: „Ein diplomatischer Zwischen-
fall“ – Lesung mit Arnd Bitsch auf Schloss Gießen
Mit Diplomatie und seinen berühm-
ten kleinen grauen Zellen gelingt es 
Hercule Poirot, gleich zwei Prob-
leme auf einmal zu lösen: den kost-
baren Rubin wiederzuerlangen, des-
sen Verlust ein orientalisches Reich 
in politische Wirren stürzen würde, 
und die junge Sarah Lacey vor einer 
törichten Heirat zu bewahren.
Agatha Mary Clarissa Christie 
(1890-1976) gehört zu den erfolg-
reichsten Autorinnen der Literatur-
geschichte. Bekannt wurde sie vor 
allem durch eine große Anzahl von 
Kriminalromanen und Kurzgeschichten, die auch mehrfach mit 
großem Erfolg für Kino und Fernsehen verfilmt sowie für die 
Bühne adaptiert wurden. 
Freitag, 23. Februar 2024 um 19:30 Uhr und 
Sonntag, 25. Februar 2024 um 17:00 Uhr,   
Schloss Gießen, Gießen 1, 88079 Kressbronn a. B. 
Einlass jeweils 60 min. vor Veranstaltungsbeginn, freie Platz-
wahl! Mit Getränkebewirtung vor und nach der Veranstaltung 
sowie in der Pause. 
Eintritt: Vorverkauf: 14,00 € Normalpreis, 12,00 € ermäßigt für 
Mitglieder der Kressbronner Kulturgemeinschaft, Gäste mit 
Echt-Bodensee-Card, Rollstuhlfahrer, Schwerbehinderte mit 
Kennzeichen „B“, Schüler und Studenten und Onlineticket
Abendkasse: 16,00 € Normalpreis, 14,00 € ermäßigt 

„Bad Kresselnau“ 2024 soll stattfinden –  
Helferanmeldung geöffnet
Die beliebte Kinderspielstadt steht unter dem Motto „Bad Kres-
selnau geht auf Zeitreise“ wieder in den Startlöchern. In der 
Woche vom 29.07. bis 03.08.2024 heißt es für ein paar Hundert 
Kressbronner Kids somit „Ran an die Arbeit“. Eine Woche vol-
ler Spaß, Freunde und tollen Aktionen. 
Das beliebte Projekt lässt sich aber nur mit vielen ehrenamtli-
chen Helferinnen und Helfern durchführen. Wer Teil des tollen 
Teams um Bad Kresselnau werden möchte, darf sich gerne ab 
sofort direkt auf der Homepage www.badkresselnau.de oder 
unter kinderspielstadt@kressbronn.de melden. Als Helfer oder 
Helferin teilnehmen können alle ab 14 Jahren. 
Die Gemeinde Kressbronn a. B. und das Kernteam der Kinder-
spielstadt danken schon jetzt allen engagierten Heferinnen und 
Helfern, die dieses sensationelle Projekt auch in diesem Jahr 
wieder zu einem Highlight für Jung und Alt machen.

Die Jugendmusikschule Kressbronn a. B.  
startet ab März 2024 mit neuen Kursen  
und Schnupperstunden im Musikgarten 
An der Jugendmusikschule Kressbronn a. B. beginnt ab März 
das Frühling- und Sommersemester des Musikgartens. Beim 
Baby-/Musikgarten handelt es sich um ein musikalisches El-
tern-Kind-Konzept.

Der Unterricht spricht 
alle Sinne der Kinder an 
und fördert vor allem das 
Hören, Sehen und Fühlen. 
Zudem fördert dieser ele-
mentare Musikunterricht 
die Fein- und Grobmoto-
rik durch Tanz und Fin-
gerspiele. 
Ziel des Musikgartens ist 
es, Kinder spielerisch an 
Musik heranzuführen. 
Die Kinder sollen ohne 
Leistungserwartung die 
Gelegenheit bekommen, 
Musik aufzunehmen und 

selbst zu gestalten. Langzeitstudien bestätigen den positiven 
Einfluss von musikalischer Förderung, auf die ganzheitliche 
Entwicklung des Kindes, auf die musikalische Entwicklung, 
das Sozialverhalten und das Lernen. Der Musikgarten ist der 
elementare Beginn der Musikerziehung zusammen mit einem 
Elternteil. 
Kurse finden wie folgt statt:
Montag 15:00 Uhr Jahrgang 2020
Montag 15:45 Uhr  Jahrgang 2020
Montag 16:30 Uhr Jahrgang 2021
Dienstag 09:00 Uhr Jahrgang 2021
Dienstag  09:45 Uhr Jahrgang 2022
Dienstag 10:30 Uhr Jahrgang 2023
Dienstag 15:15 Uhr Jahrgang 2022
Dienstag 16:00 Uhr Jahrgang 2021
Der Unterricht findet im St.-Gallus-Saal der Jugendmusikschule 
Kressbronn a. B. in Gattnau statt. Es gibt die Möglichkeit zu 
schnuppern. Anmeldung zum Kurs oder zum unverbindlichen 
Schnuppern mit Ihren Kontaktdaten unter musikgarten@kress-
bronn.de.
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Ihre Beobachtungsgabe und ihr Gespür für die Komik des All-
tags machen Doris Reichenauer zu einer Meisterin der Unter-
haltung. Sie nimmt den Alltag aufs Korn und lässt dabei kein 
Auge trocken. 
Der Abend verspricht nicht nur eine herausragende Show zu 
werden, sondern auch die Gelegenheit, den Stress des Alltags 
für ein paar Stunden hinter sich zu lassen. Doris Reichenauer 
lädt das Publikum ein, gemeinsam zu lachen und den Abend in 
entspannter Atmosphäre zu genießen. 
Seien Sie dabei, wenn Doris Reichenauer mit dem Programm  
„I moin ś doch bloß gut!“ die Lachmuskeln strapaziert. 
Die ggf. ursprünglich gekauften Tickets für „Wir feiern unsere 
Wechseljahre“ mit „Dui do on de Sell“ behalten ihre Gültigkeit!
Donnerstag, 11. April 2024, 19:30 Uhr, Festhalle,  
Hauptstraße 39, 88079 Kressbronn am Bodensee
Eintritt: Vorverkauf: 25,00 € Normalpreis, 23,00 € ermäßigt für 
Mitglieder der Kressbronner Kulturgemeinschaft, Inhaber der 
ECHT Bodensee Card, Rollstuhlfahrer, Schwerbehinderte mit 
Kennzeichen „B“, Schüler und Studenten und Onlineticket
Abendkasse: 27,00 € Normalpreis, 
Einlass ab 18:30 Uhr, freie Platzwahl, mit Bewirtung vor und 
nach der Veranstaltung sowie in der Pause. Tickets sind erhält-
lich in der Tourist-Information im Bahnhof, Nonnenbacher 
Weg 30 sowie bei allen Reservix-Vorverkaufsstellen sowie on-
line unter www.reservix.de.

Kursschifffahrt am Bodensee startet zum 29.03.2024
Die traditionelle Fasnet am Bodensee ist nun schon wieder vor-
bei, obwohl der Februar erst begonnen hat. Entsprechend früh 
ist in diesem Jahr auch das Osterfest und damit der Saisonbe-
ginn der Kursschifffahrt 2024 am Bodensee. Der Fahrplan der 
Kursschifffahrt am Bodensee ist unter www.bsb.de zu finden.
Vorverkauf Saison-Card: Mit der VSU Saison-Card, können 
Sie so oft Sie möchten eine ganze Saison lang auf allen Kursen 
der Vereinigten Schifffahrtsunternehmen fahren. Außerdem 
erhalten Sie Vergünstigungen für unsere kulinarischen Fahrten 
und für ausgewählte Eventfahrten. Bis Ende Februar erhalten 
Sie die VSU Saison-Card noch zum Vorverkaufspreis.

Klimaschutz und Nachhaltigkeit

Im Schnellkochtopf kochen
Der Schnellkochtopf ist ein wahres Klima- und Küchenwunder. 
Wer im Dampfkochtopf kocht, wird schnell belohnt. Durch den 
erhöhten Druck im Topf steigt der Siedepunkt und die Garzeit 
von Gemüse, Fleisch und Fisch verkürzt sich. Das Essen landet 
also sehr viel schneller auf dem Teller als mit einem normalen 
Topf. Auch muss der Herd nicht so lange heizen, was wieder-
rum bedeutet, dass eine Menge Energie gespart werden kann, 
bis zu 50 %. Das sind etwa 30 kg CO2 pro Jahr. 
Ein Schnellkochtopf ist nicht nur energiesparend schnell, son-
dern auch günstig. Ein weiterer Vorteil ist, dass beim Dampf-
garen die Lebensmittel vitaminschonender gekocht werden. 
Die Nährstoffe bleiben erhalten, sodass auch der Geschmack 
intensiver ist. 

Tickets sind erhältlich in der Tourist-Information im Bahnhof, 
Nonnenbacher Weg 30 sowie bei allen Reservix-Vorverkaufs-
stellen sowie online unter www.reservix.de.
Bitte beachten Sie, dass die Lesung im Veranstaltungssaal auf 
dem Schloss stattfindet und keine Schlossführung bzw. -besich-
tigung an den Veranstaltungsabenden angeboten werden kann.

Vortragsreihe mit Dr. med. Manuel Hagen

„Gesund und fit durchs Leben – was kann ich tun?“
Die Krankheitsprävention ist ein Stiefkind des deutschen 
Gesundheitswesens. Trotz hoher Ausgaben stagniert die Le-
benserwartung und schneidet im europäischen Vergleich nur 
durchschnittlich ab. Eine wesentliche Ursache dafür ist, dass 
die Krankheitsvorbeugung im Gesundheitssystem zu wenig 
Beachtung findet. 
Ein gesunder Lebensstil mit ausreichend Bewegung und ge-
sunder Ernährung spielt hierbei eine Schlüsselrolle. Doch wie 
viel Einfluss hat mein Verhalten auf meine Gesundheit? Gibt 
es konkrete Empfehlungen und wie setzte ich diese am besten 
praktisch um?
In der Vortragsreihe „Medizin der Zukunft – proaktiv statt re-
aktiv“ möchte Referent Dr. med. Manuel Hagen zu diesen Fra-
gen interessante Fakten und wertvolle Ratschläge für den All-
tag geben und anschließend mit Ihnen diskutieren.
Der Kressbronner Dr. med. Manuel Hagen absolvierte seine 
medizinische Ausbildung am Universitätsklinikum Erlangen 
in den Fachbereichen Neurologie und Kardiologie und arbei-
tet aktuell als Allgemeinmediziner in einer Hausarztpraxis in 
Tettnang. 
Mittwoch, 21.02.2024, 19:00 Uhr  
Thema: „Körperliche Aktivität im Alltag“
Mittwoch, 20.03.2024, 19:00 Uhr 
Thema: „Einfache Grundregeln für eine gesunde Ernährung“, 
Mehrzweckraum Gemeindebücherei, Hemigkofener Straße 11, 
88079 Kressbronn a. B. Kostenfrei und ohne Voranmeldung.
Die Veranstaltungsreihe ist eine Kooperation der Gemeinde 
Kressbronn a. B. mit der Volkshochschule Bodenseekreis

Doris Reichenauer: „I moin ś doch bloß gut!“ 

Ein Comedy-Spektakel voller Lachen und Lebensfreude 
Die Comedy-Bühnen erstrahlen in neuem Glanz, denn Doris 
Reichenauer, vielen bekannt durch das Kabaret-Duo „Dui do on 
de Sell“, tritt nun solo auf. Wenn Doris Reichenauer die Bühne 
betritt und mit ihrem einzigartigen Humor und ihrer schier end-
losen Energie alle Gäste in ihren Bann zieht, wird der Abend zu 
einem unvergesslichen Erlebnis voller Lachen und ausgelasse-
ner Stimmung. 

Anzeigen bringen Erfolg!
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Notdienste

Rettungsdienst: 112
Ärztlicher Bereitschaftsdienst: 116 117
Montag, Dienstag und Donnerstag von 18.00 – 8.00 Uhr  
Mittwoch von 13.00 – 8.00 Uhr, Freitag von 16.00 – 8.00 Uhr 
Samstag, Sonntag und Feiertage 8.00 – 8.00 Uhr
Kinderärztlicher Notfalldienst: 01801 929 -290 /-291 /-293 /-206 
Augenärztlicher Notfalldienst: 01801 92 93 46 
HNO-ärztlicher Notfalldienst: 0180 6077211

Notfallpraxis am Krankenhaus Tettnang 
(ohne Anmeldung):

Samstag, Sonntag und Feiertage: 8.00 – 21.00 Uhr
Der ärztliche Bereitschaftsdienst ist nicht zu verwechseln mit 
dem Rettungsdienst/Notarzt, der in lebensbedrohlichen Fällen 
Hilfe leistet und unter der Notrufnummer 112 zu erreichen ist.

Die Adressen und Öffnungszeiten  
der Notfallpraxen im Bodenseekreis:
Friedrichshafen: Klinikum Friedrichshafen, Röntgenstraße 2, 
88048 Friedrichshafen, Samstag, Sonn- und Feiertag   
von 8.00 – 21.00 Uhr
Tettnang: Klinik Tettnang, Emil-Münch-Str. 16, 88069 Tett nang 
Samstag, Sonn- und Feiertag von 10.00 – 16.00 Uhr
Überlingen: HELIOS Spital, Härlenweg 1, 88662 Überlingen, 
Samstag, Sonn- und Feiertag von 8.00 – 21.00 Uhr

Rettungsdienst/Notarzt und Feuerwehr  Notruf 112 
Regionalwerk Bodensee – Strom- und Gasstörung  
Störfall-Nr. 07542 9379-299, Kundentel. 07542 9379-0 
Wasserrohrbruch 07543 9620970

Apotheken-Bereitschaftsdienst
Lindau bis Langenargen: 8:30 Uhr bis Folgetag: 8:30 Uhr;  
im Kreis Friedrichshafen: 8:00 bis 8:00 Uhr. Notdienstgebühr: 
2,50 €; gebührenfrei zu erfragen unter: 0800 - 0022833   
Mobilfunknetz: 22833

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Im Bodenseekreis beginnt der zahnärztliche Notfalldienst am 
Samstag um 8.00 Uhr und endet am Montagmorgen um 8.00 
Uhr. An Feiertagen und Brückentagen beginnt der zahnärzt-
liche Notdienst um 8.00 Uhr morgens und endet am nächsten 
Tag um 8.00 Uhr morgens. Telefon 01801-116116

Gemeindebücherei

Neue DVDs

The Lost King
Philippa hat es nicht leicht: In ihrem Agenturjob wird sie stän-
dig übersehen, ihre Söhne gehen langsam eigene Wege und 
sie steckt mitten in der Scheidung von John, mit dem sie sich 
eigentlich ganz gut versteht. Nach einem Theaterbesuch entwi-
ckelt sie eine Faszination für König Richard III. und setzt sich 
zum Ziel, seine verschollenen sterblichen Überreste zu finden. 
Sie will nicht wahrhaben, dass der umstrittene Monarch wirk-
lich ein so verachtenswertes Monster war, wie ihn Shakespeare 
darstellte. Ihre Suche ist der Ausgangspunkt für eine abenteuer-
liche Reise, auf der die unscheinbare Philippa gegen große Wi-
derstände ihrer Intuition folgt und es mit angesehenen Histori-
kern aufnimmt, um der Welt die wahre Geschichte von Richard 
III. zu erzählen.

Sophia, der Tod und ich 
Der Tod (Marc Hosemann) steht vor der Tür von Reiner (Di-
mitrij Schaad) und erklärt ihm, dass er in drei Minuten sterben 
wird. Eine Verkettung irrwitziger Umstände, bei denen Reiners 
Ex-Freundin Sophia (Anna Maria Mühe) eine entscheidende 
Rolle spielt, verhindert jedoch das prompte Ableben. Statt-
dessen finden sie sich auf einer chaotischen Reise wieder, die 
zunächst zu Reiners Mutter (Johanna Gastdorf) und schließ-
lich seinem kleinen Sohn Johnny (Mateo Kanngiesser) führt 
- mit von der Partie der Tod, der das irdische Leben zu genie-
ßen scheint. Verkompliziert wird alles durch einen zweiten Tod 
(Carlo Ljubek), der die Killermission vollenden soll. Ganz of-
fensichtlich ist das Geschehen dem scheinbar allmächtigen G. 
(Josef Ostendorf) und seinem Erzengel Michaela (Lina Beck-
mann) entglitten... 

Enkel für Fortgeschrittene
Nach ihrem Jahr in Neuseeland kehrt Karin (Maren Kroymann) 
voller Elan und Energie zurück nach Deutschland. Und von 
beidem wird sie jede Menge brauchen: Zusammen mit ihren 
Freunden Philippa (Barbara Sukowa) und Gerhard (Heiner 
Lauterbach) übernimmt sie die Leitung eines Schülerladens - 
pubertierende Teenager, wilde Partynächte und Liebesangele-
genheiten bei Klein und Groß inklusive. Die neuen Aufgaben 
haben es zweifellos in sich und stellen das Leben aller Beteilig-
ten gehörig auf den Kopf.

Öffnungszeiten:
Montag geschlossen
Dienstag 10:00 bis 12:00 und 15:00 bis 18:00 Uhr
Mittwoch 15:00 bis 18:00 Uhr
Donnerstag 10:00 bis 12:00 und 16:00 bis 19:00 Uhr
Freitag 15:00 bis 18:00 Uhr

Ende Amtlicher Teil

Abfuhrkalender

Bioabfall 
am Dienstag, 20. Februar

Papier 
am Freitag, 23. Februar

Textbeiträge an die Redaktion können auch  
per e-Mail versendet werden an: 

seepost@kling-verlag.de
Texte im Word-, text- oder RTF-Format,  
Fotos im jpeg, tif, oder eps-Format@
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gelebt und für andere sichtbar wird. Sie laden uns ein, daran zu 
glauben, dass wir diese Welt zum Positiven verändern können- 
egal wie unbedeutend wir zu sein scheinen.
Am Freitag, den 1. März um 19.00 Uhr feiern wir diesen be-
sonderen ökumenischen Gottesdienst in der Kath. Unterkirche.                               
Dieser Gottesdienst zieht an diesem Tag einmal um die Welt, 
durch alle Kontinente und in vielen Sprachen. Gemeinsam wol-
len wir ein Licht der Hoffnung anzünden in unserem Leben, in 
unseren Gemeinschaften, in unserem Land und in unserer Welt 
Seien Sie dabei und werden Sie Teil der weltweiten Gebetskette. 
Im Anschluss laden wir zu einem Beisammensein mit landes-
typischen Essen ein.  
Im Namen des WGT-Teams: Karin Kadgiehn

Offener Abend aus der Themenreihe: Schuld
am Freitag, 23. Februar mit Pfarrer Ralf Brennecke  
(Diakonie Oberschwaben) im Ev. Gemeindesaal, Langenargen:  
„Selber schuld !?! - Über den Umgang mit Randgruppen unse-
rer Gesellschaft“

Zwei Offene Abende zum Thema:  
Judentum. Israel. Nahost - und die Kirche
Am Dienstag, 27. Februar mit Elias Kronstein  
im Kath. Gemeindehaus, Langenargen:  
„Einblicke aus jüdischer Perspektive“
Am Dienstag, 5. März mit Pfarrer Lorenz Rösch und  
Pfarrer Matthias Eidt im Ev. Gemeindesaal, Langenargen:  
„Theologische Hintergründe einer leidvollen Geschichte“

Evang. Kirchengemeinde Kressbronn
Wochenspruch: Dazu ist erschienen der Sohn Gottes,  
dass er die Werke des Teufels zerstöre.  1. Johannes 3, 8b

Gottesdienste     
So, 18.02.24 10.00 Uhr Gottesdienst (Pfarrer i.R. Henßler) 
  Predigtthema: „Wie kann Gott das 
  zulassen?“ (Römer 8,31-32)
So, 25.02.24 10.00 Uhr Gottesdienst (Pfarrer Adt) –  
  mit Abendmahl

Aktuelles
Do, 15.02.24 19.30 Uhr gemeinsames Gebet
Fr, 16.02.24 19.00 Uhr Alpha-Kurs
Di, 20.02.24 19.00 Uhr Fitnessgymnastik für Frauen
Mi, 21.02.24 15.00 Uhr Konfirmanden Unterricht 
 19.30 Uhr  Freundeskreis für Suchtkranke
Do, 22.02.24 14.30 Uhr Seniorennachmittag: „Spätlese“
 19.30 Uhr Öffentliche Kirchengemeinderats- 
  sitzung

Taufmöglichkeiten
Wir freuen uns sehr wenn Sie ihr Kind taufen lassen möch-
ten. Dies ist generell möglich bei den meisten Gottesdiensten 
am Sonntag um 10 Uhr. Außerdem bieten wir auch wieder eine 
Taufe am See an: Samstag, 06.07.24 um 11 Uhr. Bitte melden 
Sie sich bei Interesse zeitnah im Pfarramt. 

Kirchliche Nachrichten

Katholische Kirchengemeinden Kressbronn und 
Gattnau und Kapellen

Kressbronn, St. Maria, Hilfe der Christen

Samstag, 17. Februar 2024
18.30 Uhr, Eucharistiefeier

Sonntag, 18. Februar 2024
10.30 Uhr, Eucharistiefeier

Dienstag, 20. Februar 2024
9.00 Uhr, Eucharistiefeier

Donnerstag, 22. Februar 2024
9.00 Uhr, Eucharistiefeier

Gattnau, St. Gallus

Sonntag, 18. Februar 2024
9.00 Uhr, Eucharistiefeier

Herzliche Einladung zum Seniorennachmittag!
am Mittwoch, 21. Februar ab 14.30 Uhr in den Räumen unter 
der Kath. Kirche Kressbronn ist bei Kaffee und Kuchen wieder 
Zeit für BEGEGNUNG und GESPRÄCHE. 
An diesem Nachmittag freuen wir uns über den Besuch von 
Marcus Rasen und seine atemberaubenden Bilder seiner vielen 
Expeditionen. Schauen Sie einfach vorbei. Das Vorbereitungs-
team freut sich auf viele Besucherinnen und Besucher, egal wel-
cher Konfession. 
PS: Ein herzliches Vergelt’s Gott an unsere Kuchen-, Tor-
ten- und Zopfbrotbäckerinnen (Kontakt für Kuchenspenden:  
Telefon 0171/6860441)!

ÖKUMENISCHE NACHRICHTEN

Weltgebetstag 2024 aus Palästina 
Freitag 1. März 2024 um 19.00 Uhr  
in der Katholischen Unterkirche
Ertragt euch gegenseitig in Liebe (Eph. 4,2) 
Als 2017 die Christinnen des WGT-Teams von Palästina beauf-
tragt wurden, den Gottesdienst 2024 zu gestalten, konnte nie-
mand voraussehen, dass durch die Terrorakte der Hamas und 
die folgenden Militäreinsätze Israels im Gazastreifen Frieden 
im Heiligen Land wie eine ferne Illusion scheint. Es wurde auf 
vielen Ebenen diskutiert, ob unter diesen Umständen der WGT- 
Gottesdienst überhaupt stattfinden kann. 
Die Antwort ist eindeutig: Wann, wenn nicht jetzt sollten christ-
liche Frauen aller Konfessionen sich weltweit zu Gottesdienst, 
Gebet und inständigem Bitten um Frieden versammeln? Am 
1. März werden rund um die Erde Frauen, Männer, Jugendli-
che und Kinder in den WGT Gottesdiensten darum beten, dass 
Frieden weltweit – und auch in Israel und Palästina- keine Uto-
pie bleibt. Die christlichen Frauen aus Palästina haben in ihrer 
Vorbereitung darüber nachgedacht, wie die Ermunterung des 
Apostel Paulus an die Gemeinde in Ephesus in unserem Alltag 
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Bewegung lohnt sich –  
Aktionstag zum Umgang mit Krebs
„Gib Acht auf Dich“ – unter diesem Motto veranstalteten aktive 
Frauen der Gruppe „Sport nach Krebs“ des TV Kressbronn am 
vergangenen Samstag einen Aktionstag in der Seesporthalle. 
Anlass war der Weltkrebstag und gut 80 Frauen und einige 
Männer, Betroffene und an Gesundheitsthemen Interessierte, 
folgten der Einladung. Zum Auftakt gab’s ein farbenfrohes, 
buntes und kernig-gesundes Frühstück zum Kennenlernen. 
„Das macht den Einstieg in das doch ernste Thema gleich 
leichter“, meinte eine Teilnehmerin. Regine Bitsch – wie alle 
aus dem Organisationsteam in weiße, pink bedruckte Logo- 
T-Shirts gekleidet, begrüßte gespannte Teilnehmende sowie er-
fahrene Referenten. 

So erläuterte die ärztlich geprüfte Gesundheitsberaterin Elke 
Hofmann-Hinzke zu Beginn eine vitalstoffeiche Vollwertkost, 
die nicht nur in der Krebsprävention eine Rolle spielt. Ihre Bot-
schaft: Zurück zu naturbelassenen Lebensmitteln, Vorsicht bei 
industrieller Verarbeitung, Zucker als Vitaminräuber lieber 
meiden! Dies alles sei möglich, ohne den Genussfaktor zu ver-
nachlässigen nach dem Motto der Ordensfrau Teresa von Avila: 
„Tu deinem Leib etwas Gutes, damit die Seele Lust hat, darin 
zu wohnen!“
So gestärkt ging es in den Vortrag von Tina Gessert, die seit 
letztem Jahr am Klinikum Friedrichshafen eine spezielle Ab-
tasttechnik zur Früherkennung von Brustkrebs praktiziert. Die 
sogenannte Taktilographie, auch unter „discovering hands“ zu 
finden, wird von sehbehinderten Frauen durchgeführt, die nach 
einer neunmonatigen Ausbildung selbst kleinste Gewebeverän-
derungen ertasten können. Die Untersuchung dauert 30 bis 60 
Minuten. „Wir stehen am Anfang dieser Methode“ meinte die 
Referentin, die selbst sehbehindert ist, „aber es ist ermutigend 
zu sehen, wie die Berührungsängste abnehmen.“
Beim nächsten Programmpunkt, einem workshop mit der er-
fahrenen Yogalehrerin Kathleen Dworschak, ging es für die 
Teilnehmenden auf die Gymnastikmatte. „Mein Ziel ist, spe-
ziell in der Krebstherapie das belastende Kopfkino der Be-
troffenen auszuschalten“, meinte die Therapeutin, die sich mit 
naturgemäßer Frauengesundheit befasst. Eines ihrer Mittel ist 
eine Kristall-Klangschalen Meditation, die auch bei zunächst 
skeptischen Teilnehmenden entspannte, zufriedene Gesichter 
hinterließ. 

Nächster Seniorennachmittag  
„Kressbronner Spätlese“
Am Donnerstag, 22.02. findet um 14.30 Uhr die nächste Spät-
lese, im Gemeindehaus Ottenbergweg 20, statt. Das Thema ist: 
Wintererinnerungen. Wir freuen uns auf viele Besucher und 
Besucherinnen!

Neuapostolische Kirche Kressbronn Langenargen

Gottesdienste:
Sonntag 18.02.2024 um 09:30 Uhr und Donnerstag 22.02.24 
um 20:00 Uhr jeweils in der Neuapostolischen Kirche, Goethe-
straße 15, 88085 Langenargen

Seniorenrat

Offenes Singen im Februar 2024
„Es tönten die Lieder – der Frühling kehrt wieder“, das soll 
unser Motto beim nächsten offenen Singen sein. Dieses findet, 
wie immer am letzten Freitag im Monat, am 23. Febr. von 17.00 
– 18.00 Uhr im Kapellenhof statt. Begleiten wir dieses Mal Frau 
Doris Schößner Bootz.
Wir freuen uns auf rege Beteiligung. Neue Gäste sind herzlich 
eingeladen. Rückfragen bei Emma Woyte, Telefon 953945 

Verschiedenes

Betreuungsgruppe für Menschen  
mit Demenzerkrankungen

Es sind noch Plätze frei!
Die „Betreuungsgruppe für Menschen mit Demenzerkrankun-
gen für Kressbronn und Umgebung“ bietet Entlastung für Pfle-
gende Angehörige und Abwechslung für Pflegebedürftige.
Die Gruppe trifft sich jeweils dienstags von 14.00 – 17.00 Uhr 
im Kapellenhof, Friedhofweg 1 in Kressbronn. 
In der Gruppe wird nach Kaffee und Kuchen den Gästen ein 
buntes Programm geboten. Mit Bewegung, Gedächtnistraining, 
Themen wie Jahreszeiten, aktuelles Tagesgeschehen, Erinne-
rungsarbeit oder Geschichten ist der Nachmittag gefüllt. Auch 
besonders Musik und gemeinsamer Gesang gehören dazu. Da-
bei werden stets die Wünsche und Bedürfnisse der Teilnehmer 
berücksichtigt. Die Betreuung erfolgt durch Fachkräfte und eh-
renamtliche Helferinnen aus Kressbronn. 
Die Kosten für den Nachmittag betragen 14,00 €, der jedoch 
komplett von der Krankenkasse übernommen wird. Zum Ken-
nenlernen des Angebotes gibt es einen kostenlosen Schnupper-
tag. 
Es gibt auch die Möglichkeit, die Gäste durch den Bürgerbus 
abholen und wieder zurückbringen zu lassen. 
Anmeldungen und weitere Informationen erhalten Sie im Ka-
pellenhof, Frau Ute Dittmar Telefon 07543-5600 .
Die Betreuungsgruppe wird organisiert von den Lebensräumen 
für Jung und Alt, von der Nachbarschaftshilfe der Sozialstation 
und dem Haus der Pflege St. Konrad. 

Das Organisationsteam aus der Gruppe „Sport nach Krebs“
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Erst wenn’s fehlt fällt’s auf:  
Jetzt Blutspender werden
Blut wird täglich zur Behandlung von Patientinnen und Patien-
ten benötigt. Es ist nie zu spät für eine gute Tat.
Nächster Termin: Montag, dem 26.02.2024 von 14:00 Uhr bis 
19:30 Uhr, Festhalle, Hauptstraße 39, 88079 Kressbronn
Jetzt Blutspendertermin online reservieren unter www.blut-
spende.de/termine

Mit den Mixed Pickles nach Irland
Was würden sie mit einer Million Euro tun? Vor dieser Frage 
stehen die 52 Einwohnerinnen und Einwohner eines kleinen 
Dorfes an der irischen Küste. Bislang bestand ihr Leben aus 
Angeln, Schweinehüten, dem Pub und der Kirche. Bis eines 
Tages die Zeitung einen Lottogewinn ausgerechnet in ihrem 
abgelegenen Dörfchen verkündet. Nur – wer hat gewonnen? 
Die Suche geht los und mit ihr das Träumen vom großen Geld. 
Wenn da nicht noch ein Hindernis wäre... Auf gewohnt hohem 
Niveau bringen die Mixed Pickles die irische Komödie „Lang 
lebe Neddy Vine!“ nach dem (fast) gleichnamigen Film von 

Kirk Jones auf die Bühne. Unter der Regie von Ute Dittmar 
verwandelt sich die Aula der Nonnenbachschule in ein Fischer-
dorf in dem gefeiert, getrauert, getratscht und intrigiert wird 
– eben alles, was zum echten Dorfleben dazugehört. Mit ganz 
viel Spielfreude, Humor und irischer Live-Musik wird die The-
atergruppe der Kulturgemeinschaft Kressbronn a.B. auch dies-
mal ihr Publikum wieder begeistern. Karten sind ab sofort im 
Vorverkauf erhältlich – ein ideales Weihnachtgeschenk für alle 
Kulturliebhaber:innen und solche, die es noch werden wollen.

Aufführungstermine: 
Premiere am Freitag, 08. März 2024.
Weitere Termine: Sa., 09. März, So., 10. März, Mi., 13. März, 
Fr., 15. März, Sa., 16. März und So., 17. März 2024, jeweils 
19:30 Uhr in der Aula der Nonnenbachschule, Schulweg 10, 
88079 Kressbronn a.B. 
Bitte nutzen Sie den Parkplatz an der Festhalle, an der Schule 
gibt es keine Parkmöglichkeiten. Mit Getränkebewirtung vor 
und nach der Veranstaltung sowie während der Pause.
Karten sind erhältlich in der Tourist-Information im Kress-
bronner Bahnhof, Nonnenbacher Weg 30, sowie unter www.
reservix.de (Stichworte Kressbronn oder Mixed Pickles), bei 
allen Reservix-Vorverkaufsstellen sowie an der Abendkasse. 
Eintritt: VVK ab 13 Euro, AK: 15 Euro, ermäßigt 13 Euro
Ermäßigt für Mitglieder der Kressbronner Kulturgemein-
schaft, Gäste mit Echt-Bodensee-Card, Rollstuhlfahrer:innen, 
Schwerbehinderte mit Kennzeichen „B“, Schüler:innen und 
Studierende. www.theater-mixedpickles.de. 

Der Nachmittag stand ganz im Zeichen der Schulmedizin. Prof. 
Dr. Dr. Frank Mayer referierte zum Thema „Stärkung durch 
Bewegung – Sport bei Krebs“. Dass Bewegung eine große 
Rolle bei Prävention wie während der Therapie von Krankhei-
ten spielt, ist bekannt. Der Friedrichshafener Onkologe belegte 
dies mit eindeutiger Statistik und klaren Zahlen. So ginge bei 
einer Tumortherapie oft 10% der Muskelmasse verloren, was 
einem Alterungsprozess von 20-25 Jahren entspräche. „Die 
gute Nachricht“, meinte er, „dies ist aufholbar, muss aber er-
arbeitet werden durch Rehabilitationssport.“ Auch Nebenwir-
kungen von Krebsmedikamenten könne man so in den Griff 
bekommen und ein Rückfallrisiko könne um ein Drittel ge-
senkt werden. Muskeln bauen sich dabei schneller wieder auf 
als Knochen, aber selbst diese könne man durch körperliche 
Aktivität trainieren und auch die Gedächtnisleistung werde 
nachweislich durch Sport gesteigert. Freilich sollte man sich 
realistische Ziele setzten. Konkret empfiehlt das „American 
College of Sports Medicine“ dreimal pro Woche für 30 Minu-
ten moderates Ausdauertraining (walken, Fahrradfahren) sowie 
zweimal pro Woche Krafttraining mit mindestens zwei Sätzen 
von 8-15 Wiederholungen.
 „Es lohnt sich also“, so das Fazit des Arztes und auch Regine 
Bitsch und Judith Gauger vom Veranstaltungsteam, die beide 
beim TV Kressbronn „Sport nach Krebs“ Gruppen leiten, ap-
pellierten zum Schluss: „Bewegt Euch!“ – eine Botschaft, die 
bei den Besucherinnen und Besuchern ankam. „Viele Aspekte, 
immer etwas Neues und gut präsentiert“, meinte eine Teilneh-
merin, die sich gleich nach den Angeboten für Rehabilitations-
sport erkundigte.
Hinweis: „Sport in der Krebsnachsorge“ kann ärztlich ver-
ordnet werden. Rehabilitationsträger sind Krankenkassen und 
Rentenversicherung. Ansprechpartner sind der Württember-
gische Landessportbund e.V. sowie der Krebsverband Baden-
Württemberg. 
Der TV Kressbronn bietet zweimal pro Woche „Sport nach 
Krebs“ an: Termine in der Seesporthalle, Ludwig-Birk-Saal:
montags 17:30-18:30 mit Regine, 
donnerstags 9:15-1015 mit Judith
mit Anmeldung. Kontakt: sportnachkrebs@tv-kressbronn.de
Das Organisationsteam dankt den Sponsoren des Aktions-
tags: Bäckerei Berkmüller, Bäckerei Rundel, Gärtnerei Fiegle, 
Birkenhof, Bürgerstiftung, Hensler Kaffee, HGV, Möwenapo-
theke, Print & Plott, Schmid Metallbearbeitung, Seehotel, Son-
nenapotheke, Sportrestaurant, Steinhauser, Vaude!

Vortrag mit Prof. Dr. Dr. Frank Mayer
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spräch kommen möchten oder auch aktiv auf unserer Liste für 
ein Mandat im Gemeinderat oder Kreistag kandidieren möch-
ten. Gemeinsam können wir die Zukunft unserer Gemeinde ge-
stalten!
Bündnis90/Die Grünen Kressbronn

„Politischen Funkensonntag der CDU Kressbronn“ 
am 18.02.2024 mit den Bundestagsabgeordneten  
Volker Mayer-Lay und Josef Rief

Zu Gast beim diesjährigen traditionellen „Politischen Früh-
schoppen“ der CDU Kressbronn sind dieses Jahr die Bundes-
tagsabgeordneten Volker Mayer-Lay und Josef Rief. Sie werden 
über Aktuelles aus der Bundespolitik berichten und auch wie 
sie die Zukunft unserer Landwirtschaft sehen. Die Abgeord-
neten und der CDU Ortsverband freuen sich auf zahlreiche 
Teilnahme, die Begegnungen und den Austausch. Die Veran-
staltung findet am Funkensonntag, 18. Februar, ab 10 Uhr im 
Landgasthof „Rössle“ in Gattnau statt.

Landfrauen Kressbronn
Für die diesjährige Fruchtwelt suchen wir wieder helfende 
Hände. Wir freuen uns über Torten und Kuchen jeglicher Art. 
Die Kuchenannahme wird am Freitag, 23.02.24 von 15.00h- 
18.00h stattfinden. Ruft gerne einfach an. Wir bedanken uns 
jetzt schon recht herzlich! 
Liebe Grüße Miri und Anke, Tel. 07543/912802 

Büchertreff am 20.2.2024

Robert Seethaler: Das Café ohne Namen
Ein aktuelles Buch steht am Dienstag, 20.2.2024 um 19:30 Uhr 
in der Lände auf dem Programm. Der österreichische in Wien 
und Berlin lebende Schriftsteller Robert Seethaler, geb. 1966, 
dessen vielleicht bekanntestes Buch „Ein ganzes Leben“ schon 
2017 im Literaturkreis vorgestellt wurde, soll jetzt noch ein-
mal mit seinem neuesten Roman „ Das Café ohne Namen“ zu 
Wort kommen. Die 287 Seiten sind schnell lesbar, bunt und in-
haltsreich, eine kaleidoskopartige Darstellung sehr lebensnah 
dargestellter Besucher des über fast 10 Jahre von Robert Si-
mon geführten Cafés. Es ist gewiss kein Zufall, dass die 31jäh-
rige Hauptperson den Vornamen des Autors trägt und dass die 
Handlung im Jahre 1966, dem Geburtsjahr von Seethaler be-
ginnt. Bei Simon – er wohnt bei einer „Kriegerwitwe“- mögen 
einige Leser/innen wohl auch an Simon aus Kyrene denken, 
der Jesus auf dem Weg zu seiner Hinrichtung das Kreuz tragen 
musste. Das Café und seine Besucher sind in der Leopoldstadt, 
einem eher ärmlichen, vor dem Naziterror stark jüdisch gepräg-
ten Viertel nahe dem Kärntnermarkt situiert, wo auch der Autor 
als Kind aufgewachsen ist. Wir erleben in 38 Kapiteln, die das 
Thema Tod nicht auslassen, sehr farbig tönende Gespräche und 
Auseinandersetzungen auf unterschiedlichem „Niveau“ zwi-
schen den vom Leben geschundenen und doch tapferen Män-
nern, Frauen, Ringkämpfern, Kartenspielern, Betrunkenen und 
Verrückten. Der Anlass mag auch einmal eine Wasserleiche aus 
der Donau sein… Ruhende Pole sind Mila, die im Café mit-
hilft, der Fleischermeister und die „Kriegerwitwe“, die Simon 
beherbergt. Der Autor zeigt am Beispiel dieser Menschen, wie 
jeder von uns andere Menschen zum Überleben braucht und 
wie unterschiedlich Hilfe aussehen kann. Und so besucht Ro-
bert zum Schluss, nachdem er das Café zumachen mußte, die 
dement gewordene „Kriegerwitwe“ im Pflegeheim, bringt ihr 
eine Pralinenschachtel und zwei Nachthemden, die er aus der 
Wäscherei geholt hat und die „nach Veilchen duften“. Damit 
schließt sich kunstvoll der Reigen.
Wie immer sind alle an Literatur Interessierten herzlich ein-
geladen, mehr zu Autor und Werk zu erfahren und das Buch 
gemeinsam zu diskutieren. 

Bündnis90/Die Grünen laden zum Kennenlern-
termin und „politischen Spaziergang“  
mit Robert Wiest in Kressbronn ein!
Am 17. Februar 2024 lädt der Ortsverband von Bündnis90/Die 
Grünen herzlich zu einem Kennenlerntermin ein. Von 14 bis 
16 Uhr haben Bürgerinnen und Bürger im Café Seegarten am 
Landesteg Kressbronn die Möglichkeit, sich unverbindlich über 
die zentralen politischen Anliegen der Grünen in Kressbronn 
und im Bodenseekreis zu informieren. 
Am 24. Februar möchten wir Sie um 14 Uhr (Treffpunkt 
Parkplatz Parkschule) zu einem Spaziergang im Schlössle-
park und am Nonnenbach entlang mit unserem Parteifreund 
Robert Wiest aus Biberach einladen. Robert wird aus forst-
wissenschaftlicher Perspektive unseren Baumbestand in Kress-
bronn kommentieren. Die Termine finden im Rahmen der be-
vorstehenden Kommunalwahlen in Baden-Württemberg statt, 
welche im Juni dieses Jahres stattfinden. Neben dem Austausch 
über die Ziele der Grünen sind auch Diskussionen über die Pro-
gramme anderer politischer Parteien willkommen. Die Veran-
staltungen sollen Raum für offenen und konstruktiven Dialog 
bieten, auch für kritische Anmerkungen. Wir freuen uns auf 
alle interessierten Bürgerinnen und Bürger, die mit uns ins Ge-
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Kressbronner Fasnet

Narren wollen das Rathaus bemalen lassen

In Kressbronn wird Bürgermeister Enzensberger  
verurteilt, weil er Domes-Kunst tilgen lassen wollte
Ob Bürgermeister Daniel Enzensperger damit wohl gerechnet 
hätte: Beim Rathaussturm am Gumpigen Donnerstag vom Nar-
rengericht der Griesebigger und der Haidachgeister verurteilt 
zu werden, weil er die Fassadengestaltung von Diether F. Do-
mes am Parkschulzentrum übermalen lassen wollte? „Und die 

Stelen gleich mit dazu“, legte Jörg Matthäus nach, Ankläger 
und Präsident der Griesebigger in Personalunion. „Eine Kultur-
schande!“, rief er aus. Enzensperger aber machte gute Miene 
zum bösen Spiel und im rosarot-weiß gestreiften Bademantel 
eine lässige Figur. Wahrscheinlich haben ihn die Narren ab-
geführt, als er wie Dagobert Duck gerade ein Bad in seinem 
Geldspeicher nahm. In Geld, das früher mal den Kressbronnern 
gehörte. Richter Ralph Kolars bezeichnete den Schultes schließ-
lich als Inhaber eines öffentlichen Amtes, das die Bürger aus-
zupressen pflege. Bestes Beispiel: Die Parkautomaten, die 
„Gmoindskralle“ Enzensperger wegen der hohen Gebühren in 
„Parkschreckautomaten“ verwandelt habe. Da Verteidiger und 
Richter offensichtlich gemeinsame Sache machten, um Enzen-
sperger zu verknacken, blieb Verteidiger Hannes von den Hai-
dachgeistern nichts anderes übrig, als das Urteil hinzunehmen.
Im Kern wurde Enzensperger dazu verurteilt, wegen der beson-
deren Missachtung von Kunst im öffentlichen Raum die künst-
lerische Bemalung seines eigenen „Prachtbaus“, des Rathauses, 
hinzunehmen - und zwar im Rahmen eines Kunstprojekts der 
Parkschule. Das anwesende Volk jubelte unüberhörbar. Bild-
motiv sollen „nach Osten die leuchtenden Taten des Ortsober-
hauptes“ sein, so der Richter. „Nach Westen: die Schattensei-
ten. Beides wird jährlich ergänzt“. Eine weitere Strafe - das 
Spielen der Eurovisionsmelodie auf der Trompete - arbeitete 
der Bürgermeister noch vor Ort astrein ab. Die Einlösung einer 
weiteren Schuld kommt noch auf ihn zu: Das Spendieren der 
Getränke beim Prinzen-Essen am Sonntag. Harald Ruppert

Aktuelle Woche

Sonntag, 18.02.2024
18:00 Uhr Kressbronner Funken mit Bewirtung 

Strandbadparkplatz, Bodanstraße 68

Montag, 19.02.2024
17:00 Uhr Seniorenrat: Gedächtnistraining 

Kapellenhof, Friedhofweg 

Dienstag, 20.02.2024
9:00 Uhr Nordic Walking mit Trainer Roland,  

kostenfrei, ohne Voranmeldung, 
Treffpunkt: Festhallenparkplatz

19:30 Uhr Büchertreff: „Café ohne Namen“  
von Robert Seethaler, Lände, Seestraße 24

Mittwoch, 21.02.2024
14:30 Uhr Seniorennachmittag mit Kaffee, Kuchen, 

Zeit für Begegnung und Gespräche, für 
Senioren aller Konfessionen, kostenfrei 
Unterkirche, Kirchstraße 4

19:00 Uhr „Gesund und fit durchs Leben - was kann 
ich tun?“ - medizinische Vortragsreihe mit 
Dr. Manuel Hagen, Thema: „körperliche 
Aktivität im Alltag“, kostenfrei, ohne Vor-
anmeldung, Mehrzweckraum Gemeindebü-
cherei, Hemigkofener Straße 11

Donnerstag, 22.02.2024
8:00 - 12:00 Uhr Kressbronner Wochenmarkt, 

Rathausplatz, Hauptstraße 19

Freitag, 23.02.2024
17:00 Uhr Seniorenrat: offenes Singen, 

Kapellenhof, Friedhofweg 
19:00 Uhr Whisky around the World mit Marc  

Fiederer, Kosten: 65,00 €, Infos und  
Anmeldung: Telefon 07543 9397600,  
Steinhauser GmbH, Raiffeisenstraße 23

19:30 Uhr Lesung von und mit Arnd Bitsch auf 
Schloss Gießen: „Ein diplomatischer 
Zwischenfall“ von Agatha Christie, Einlass 
ab 18:30 Uhr. Tickets: 14,00/12,00 € in der 
Tourist-Info bzw. www.reservix.de,  
Schloss Gießen, Gießen 1

Samstag, 24.02.2024
18:00 Uhr musikalischer Winterabend der Musik-

schule, Eintritt frei, Lände, Seestraße 24

Sonntag, 25.02.2024
17:00 Uhr Lesung von und mit Arnd Bitsch auf 

Schloss Gießen: „Ein diplomatischer  
Zwischenfall“ von Agatha Christie,  
Einlass ab 16:00 Uhr, Tickets: 14,00/12,00 € 
in der Tourist-Info bzw. www.reservix.de 
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Mund-Propaganda für den liebgewordenen und fast in Ver-
gessenheit geratenen Brauch zu werben. Die Idee kam an und 
wurde auf Anhieb gerne aufgenommen.
Und so standen etwa 25 Hausbesuche mittags ab 14 Uhr auf dem 
improvisierten „Umzugsplan“. Für das Aufsagen des Gohrener 
Narrenspruchs durften sich die kleinen Mäschkerle, neben le-
ckeren Süßigkeiten und etwas Taschengeld von den Einwoh-
nern, auf leckere Würstchen im Weckle von der Familie Müller 
freuen, bevor es im Anschluss ins Bürgerstüble ging, wo Kaf-
fee, Kuchen und Getränke auf die Teilnehmer warteten. „Meine 
Schwester Hannah ist ein rosa Kaninchen und ich bin Anakin 
Skywalker mit dem Lichtschwert. Wir sind sehr gespannt und 
freuen uns, weil wir Süßes bekommen und uns verkleiden dür-
fen“, ,meinte der kleine Paul, während sich Pinguin-Papa Mi-
chael Matusek, seine als Pandabär verkleidete Frau Romina und 
die erst eineinhalb Jahre junge „Froschkönig“-Tochter Amelie 
gerne fotografieren lassen.
Überhaupt sehe man in der Veranstaltung auch ein soziales Si-
gnal, da in Gohren nicht wenige ältere Menschen lebten, die 
sich am Hochtag der Fasnet über den Besuch der Kinder freuen. 
Man bringe den Senioren, so Mehlmann, die Fasnet quasi ins 
Haus: „Lustig ist die Fasenacht, wenn mei Mutter Küchle backt. 
Wenn sie aber keine macht, pfeif ich auf die Fasenacht.
Andy Heinrich

Kleine Narren ziehen durch Gohren

Ein alter Brauch lebt wieder auf - Eigenen Kinderumzug 
gab es das erste Mal in den 1970er-Jahren
Eine geliebte Tradition haben am Rosenmontag im beschauli-
chen Gohren die kleinen Narren des Orts weitergeführt. Beim 
lustigen Kinderumzug, der in den 70er Jahren aus einer Laune 
heraus von jungen Burschen ins Leben gerufen wurde, galt und 
gilt es nicht nur, möglichst viele Guezle und andere Nasche-
reien bei den Nachbarn und Bürger zu ergattern, sondern vor 
allem den Senioren ein Stück Fasnet in oder vor die Wohnstube 
zu bringen.
„Für die Kleinen ist diese Veranstaltung eine schöne Gelegen-
heit, ihre ganz eigene Dorf-Fasnet zu feiern, wobei sich vor al-
lem die Älteren über den Besuch des Gohrener Narrensamens 
freuen“, sagt Moni Emser, die mit ihren Enkeln Paul und Han-
nah den bunten Reigen begleitete. 20 große und kleine Teilneh-
mer zogen quietschfidel durch den Ort.
„Lustig ist die Fasenacht, wenn mei Mutter Küchle backt. Wenn 

sie aber keine macht, pfeif ich auf die Fasenacht“, heißt es 
vollmundig im Gohrener Narren-Vierzeiler. Vor rund 50 Jah-
ren hatten die Emser Brüder die Idee, an Rosenmontag durch 
die Gassen ihres Kressbronner Ortsteils zu ziehen. „Leider ist 
diese Tradition in den vergangenen Jahren eingeschlafen, vor 
allem durch den Wegzug von Bürgern und die Corona-Pande-
mie. Engagierte Gohrener, die teilweise einst selbst als Kinder 
teilgenommen hatten, haben diesen Kinderumzug 2023 wieder 
aufleben lassen“, berichtet die Mitinitiatorin, Julia Mehlmann.
Inzwischen sei Gohren ein Stück weit gewachsen, seien meh-
rere Neubauten und Wohnungen entstanden, Familien wieder 
zurück- oder andere neu hinzugekommen. Für Julia Mehlmann 
und weitere Personen aus dem Ort eine willkommene Gelegen-
heit, über Wurfzettel in den Briefkästen und über Mund-zu-

Fasten-Fez

Sind Häs und Masken jetzt im Schrank, 
ist‘s nicht gleich aus mit Jux und Schwank. 
Und macht sich auch das Fasten breit, 
dann grämt euch nicht im Fastenleid.

Ich als Speisezubereiter 
seh’ mich auf der Schmankerl Leiter 
wegen Spaß, Inspiration 
auf einem Spitzenköche-Thron.

Mit den Worten, „alles Essig!“, 
mische ich ganz flink und lässig 
alles was sich je verbat, - 
und schon hab‘ ich den Salat.

Dass man Komponenten wage, 
hier eine Gemengelage: 
Ein satter Schuss vom Tran der Leber, 
dann vom Braurückstand den Treber;

weil tolle Hechte nicht mehr frisch, 
gibt‘s heute einen andren Fisch, 
ich vermeide jede Panne, 
der Kabel jault schon in der Pfanne.

Der Nachtischwunsch vergeblich glüht. - 
Ein Fleischfresser meint abgebrüht, 
wenn’s auch kein Steak vom Bären wär‘, 
es gäb‘ heut’ reifen Kammerbär.

Askesetage sind gezählt, 
wo auch Dessert uns tierisch fehlt. 
Mit drögem Naschwerk unterwegs 
geht Fasten mit und auf den Keks.

Axel Rheineck
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Ein Hingucker war das „Gardefeuerwerk“. Die Kindergarde 
startete mit der Eiskönigin, gefolgt von der Jugendgarde und 
ihrem Motto „Barbie“. Den Abschluss bildete die große Garde 
mit ihrem Tanz zu Madonnas „Like AVirgin“. Mit „Männer-
Tratsch“ gaben Michi Heimpel, Timo Dostal und Marvin Zapf 
einen Einblick in die Gespräche auf der Männertoilette. In die-
sem Fall war zur großen Erheiterung der Zuschauer „Enzis Pa-
last“ das Thema.
Frank „Labello“ Habelmann nahm das Dorfgeschehen und 
Missgeschicke Kressbronner Bürger aufs Korn. Darunter war 
zum Beispiel „Tsunami-Pede“, der beim Ablassen seines Fisch-
teichs die Renaturierungsbemühungen um das Gewässer im 
neuen Baugebiet Bachtobel einfach „wegschwemmte“. Mit 
„Kopf- und Kropflos“ lieferten sich drei männliche Masken aus 
Kressbronn um Prinz Felix und drei weibliche Argenhexen aus 
Langenargen um Prinzessin Denise einen sinnbildlichen Kul-
turkampf, ob eine Verbindung zwischen einem Kressbronner 
und einer Langenargenerin überhaupt möglich ist. Am Ende 
gewann die Einsicht, dass die Herkunft nicht entscheidend ist.
Beste Unterhaltung boten auch die Tanzformationen „Maske-
rade“ aus Neukirch mit viel Akrobatik und die Jungnarren mit 
dem „Hoodie-Boogie“. Moderator Paul Kaschube, der bereits 
seit fünf Jahren als Ansager dabei ist, moderierte souverän den 
Abend, und auch die Livekapelle „d‘Kloine und seine Flop-
pers̀ “ erwies sich als Volltreffer. Zusammengestellt aus einer 
Abordnung des Musikvereins Kressbronn und unter der Lei-
tung des Kressbronner Bürgermeisters Daniel Enzensperger, 
dauerte es nicht lange, bis die Tanzfläche gefüllt war.

Sportnachrichten

Ski alpin Ausfahrt zum Sonnenkopf  
am Mittwoch, den 21. Februar
Einladung zur Ski alpin Ausfahrt zum Sonnenkopf im Kloster-
tal ergeht hiermit an alle Pistenfreunde. Auch für Freunde ohne 
Ski besteht die Möglichkeit auf dem Winterwanderweg ab der 
Bergstation der Sonnenkopfbahn (1840 m) über den Riedkopf 
(1952 m mit Restaurant) auf das Mutjöchle ( 2074 m) zu wan-
dern.
Abfahrt mit PKW ab P-Stellwerk am Nonnenbachweg um 8:00 
Uhr. Teilnahme nur nach Anmeldung bis Dienstag, 20. 02. 
16:00 Uhr oder gerne früher bei: Günter Stöckl, Telefon 08382-
28995 (AB ist vorhanden)

Heimatnei der Ball
Die Karten für „Heimatnei der Ball“ der Kressbronner Grie-
sebigger waren schon lange im Vorfeld vergriffen, und so er-
wartete am Samstag eine originell kostümierte Besucherschar 
voller Vorfreude den Beginn des Abends. Sie sollten nicht ent-
täuscht werden, heißt es in einer Pressemitteilung des Narren-
vereins: Die Griesebigger 
hatten ein umfangreiches 
und sehr unterhaltsames Pro-
gramm vorbereitet.
Der Auftakt gehörte den 
Prinzenpaaren. So stellten 
sich das Kressbronner Paar 
Prinzessin Denise l. und 
Prinz Felix l. und die Hohei-
ten der Immenstaader Hen-
nenschlitter, Prinz Philipp I. 
und Prinzessin Carina I., dem 
Publikum vor, das sie gebüh-
rend willkommen hieß. Ihnen 
zu Ehren tanzte die Kress-
bronner Garde eigens einen 
Prinzentanz. Ein beeindru-
ckendes Bild gaben dabei die 
mehr als 40 Mädchen der drei 
Garden ab, die monatelang 
für diesen Auftritt trainiert 
hatten.
Klaus Pichler und seine Toch-
ter Anita traten als „der kloine 
und der große Griesebigger 
auf“ und deckten manche 
Ungereimtheiten in der Ge-
meinde auf, zum Beispiel die 
angeblich perfekt verlaufende 
Sanierung am Bildungszentrum, die aber für einen immensen 
Wasserschaden gesorgt habe. Nachdem das Wasser über das 
Dach und die Zwischendecke die Computer erreicht hatte, seien 
diese nur noch Schrott gewesen und mussten entsorgt werden, 
stichelten die beiden.
Eine schaurig schöne Tanzeinlage zeigte der Narrenverein Hai-
dachgeister zu Michael Jacksons „Thriller“. Lokalkomödiant 
Ralph Kolars bot sein Wissen über Kressbronns Kommunal-
politik dar. „Die Qual der Wahl“ war sein Thema, bei dem er in 
die Rolle verschiedener Gemeinderäte und -rätinnen schlüpfte 
und die Lacher auf seiner Seite hatte, heißt es weiter im Presse-
bericht.

Unsere Prinzengarde beim Showtanz
Unser Prinzenpaar bei einem gemeinsamen Auftritt  
mit Freunden aus Langenargen und Kressbronn

Unseren Büttenredner Ralph 
Kolars, Bekannt aus zahl-
reichen Moderationen und 
Auftritten
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Im Skigebiet ist man in kleinen Gruppen selbst unterwegs, für 
Verpflegung sind alle Teilnehmer:innen selbst verantwortlich.
Die Busse starten am Parkplatz Stellwerk in Kressbronn und 
kommen dort nach dem Skitag auch wieder an.
Alle weiteren Informationen und die Anmeldung sind online 
unter www.skiclub-kressbronn.de verfügbar.

Skiausfahrten des Skiclub Kressbronn  
am 02.03.2024 und 09.03.2024
Lieber Wintersportfreunde,
der Skiclub Kressbronn veranstaltet Anfang März zwei Skiaus-
fahrten mit Bus für geübte Wintersportler:innen. Unsere Ziele 
sind:
02.03.2024 nach Ischgl
09.03.2024 nach Warth/Schröcken
Die Ausfahrt nach Ischgl ist ab 16 Jahre, die Ausfahrt nach 
Warth/Schröcken ab der 5. Klasse.

JHV 2024 in der Seepost: 
Anzeigengröße:  90 x 90 mm, sw 
Erscheinungsdatum:  KW 7 

Einladung zur Jahreshaupt- 
versammlung des SVK  
 

Am Freitag, 08. März 2024, findet um  
19.30 Uhr in der Kressbronner Festhalle  
unsere Hauptversammlung statt. 
 

Die Tagesordnung sieht folgende Punkte vor: 
TOP 1 Begrüßung 
TOP 2  Bericht 1. Vorstand 
TOP 3 Bericht Jugendleiter 
TOP 4 Bericht AH-Abteilung  
TOP 5 Bericht Frauenmannschaft 
TOP 6 Kassenbericht 
TOP 7 Bericht Kassenprüfer und Entlastung 
TOP 8 Ehrungen  
TOP 9 Anträge 
TOP 10 Neuwahlen 
TOP 11 Sonstiges 
 

Anträge sind in schriftlicher Form bis spätestens Freitag, 
01. März 2024, an den Vorsitzenden zu richten.  
 

SV Kressbronn e.V. 
Der Vorsitzende, Erich Fundinger 

AB 15. März 
suchen wir:

Freundliche, engagierte Studenten & Schüler  
(ab 18 Jahren) oder Rentner zur  
AUSHILFE (m/w/d) für unseren SUPERMARKT.

• Sie sind zuverlässig und flexibel einsetzbar
• Sie sind bereit an den Wochenenden zu arbeiten
• Sie arbeiten selbstständig und kundenorientiert
• Zur Aushilfe (520 € Basis)

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung per Post oder E-Mail an:
Karl Frey Campingplatzbetriebe GmbH
Herrn Tobias Pfender
Schnaidt 13, 88079 Gohren/Kressbronn 
tobias.pfender@campingplatz-gohren.de

Wir suchen ab sofort:
Medizinische/r Fachangestellte/r (w/m/d)  

in Vollzeit/Teilzeit/Ausbildung,
Quereinsteiger willkommen!

Wir freuen uns auf Sie und bieten einen

tollen Arbeitsplatz in einem netten Team

direkt am Bodensee in Langenargen.

Bitte schicken Sie uns Ihre Bewerbung als
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Die Gemeinde Kressbronn a. B. sucht für die Saison 
2024 im Naturstrandbad mehrere Mitarbeiter  
für den 

für den DLRG-Rettungsdienst (m/w/d).
Sei dabei. Sehr gerne ergänzen wir unser junges Team am 
schönsten Arbeitsplatz am Bodensee auch mit rüstigen 
und erfahrenen Rentnern. 

Die Dienstzeiten erfolgen nach Absprache und während 
den Öffnungszeiten des Naturstrandbades, außer bei 
schlechter Witterung. Für diese Tätigkeit ist das DLRG-
Rettungszeichen in „Silber“ Voraussetzung.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? 
Dann freuen wir uns auf eine Bewerbung oder einen  
Anruf. Bewerbungen bitte per E-Mail an bewerbung@
kressbronn.de. Für Informationen vorab steht Manuela 
Lang telefonisch unter 07543 9662-38 gerne zur Verfü-
gung.



Wir wollen Sie kennenlernen: 
bodenseekreis.de/karriere

Ihr neuer Job:
Gewerbeabfallberater (m/w/d)

Qualitätsmanager (m/w/d)
 - im Abfallwirtschaftsamt

AB 15. MÄRZ 
suchen wir:

Freundliche, engagierte MITARBEITER*IN  
(m/w/d) für unseren SUPERMARKT in Vollzeit.

Sie sind zuverlässig und flexibel einsetzbar, arbeiten selbstständig  
und kundenorientiert, sind bereit an den Wochenenden und Feiertagen  
zu arbeiten und haben sehr gute Sprachkenntnisse in Deutsch?
Dann bieten wir Ihnen eine 5-Tage-Woche sowie eine Wieder-
einstellungsgarantie für die Saison 2025.  
 
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung per Post oder E-Mail an:
Karl Frey Campingplatzbetriebe GmbH
Herrn Tobias Pfender
Schnaidt 13, 88079 Gohren/Kressbronn
tobias.pfender@campingplatz-gohren.de

Kressbronn
1-Zimmer-Whg., ca. 32 m2, 1. OG,

EBK, teilmöbliert, Balkon, Lift,
Keller, TG-Doppelparker,
ab sofort zu vermieten.

EA-B 89,2 kWh (m².a) Gas E 
KM 450,- € + TG.Pl.50,- € + NK 160,- €

Mietbüro Wind 
Karlstr. 27, 88069 Tettnang

Tel. 07542-54957
E-mail: margueritewind@gmx.de

 

Komm in unser Team! 
Wir suchen  

Fachverkäufer/in 
(m/w/d) 

weitere Infos unter 
www.metzgerei-goessl.de/karriere 

oder telefonisch 07542/93770 
www.metzgerei

oder 

Spendenkonto
Commerzbank Köln
DE47 3708 0040 0240 0030 00

Nothilfe 
Ukraine

Jetzt spenden!

www.help-ev.de

Redaktionsschluss: Dienstag 12.00 Uhr

Rezept
einwerfen,
Medikament 
nach Hause
bekommen.

Rezept(e) in einen Briefumschlag legen, Telefonnummer auf die 
Rückseite des Briefumschlages schreiben, den Briefumschlag auf 
der Vorderseite mit dem Wort „Rezept“ beschriften und in einen 
Südmail-Brie� asten einwerfen.

So einfach geht‘s:

Die Rezepte werden noch am Tag der Brie� astenleerung an die 
Achtal-Apotheke in Baienfurt übermittelt.

Von Eingang Ihrer Bestellung, der Beratung, bis zur 
Zustellung Ihrer Arzneimittel kümmern wir, die Achtal-Apotheke, 
uns um Ihre Bestellung.

1

2

3

350 Brie� ästen
in ihrer Nähe

MIT UNTERSTÜTZUNG DER SÜDMAILRAVENSBURGER STR. 6 - 88255 BAIENFURT
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Angebot gültig vom 14.02. bis 20.02.2024

Rinderschoß  
von der Färse 100 g  2,69 €
panierte Schweineschnitzel 
in feiner Würzpanade 100 g  1,39 €
Hinterschinken 
Metzgerart 100 g  1,99 €
Käsebierwurst 
mit Emmentaler 100 g  1,69 €

kleine Lyoner
ca. 200 g
 

1 Stück   2,50 €

Snack der Woche

Kartoffelsalat 
wie zu Omas Zeiten
250 g Becher 1 Stück  2,00 €

Wir freuen uns auf Sie   ™   Ihre Metzgerei Frick   ™   Kressbronn

Schmid  Busreisen 2024
Betz-Modewerke

Como-Wochenmarkt

Cannobio-Markttag

Luino-Wochenmarkt

26. März:   45€

13. April:   49€

05. Mai:   49€

05. Juni:   49€

Seniorenfahrten – Busfahrt ins Blaue Preis: 26,-€

88213 RV/Oberzell - Tel. 0751/6525094

www.schmidbusreisen.de

Technik 
für Ihr Zuhause

Sanitär ·  Bäder ·  Heizung ·  Wärmepumpen
Kundendienst ·  Öl-  und Gas-Heizungsanlagen

Timo Witzigmann
Dorfstraße 60/1

88079 Kressbronn
www.tw-haustechnik.de

Telefon 0 75 43 500 532

Lager- und Garagenpark Storehouse Tettnang

Einzelgaragen  |  Doppelgaragen  |  Carports  |  Außenstellplätze

Storehouse Tettnang GmbH
Marienfelder Straße 5, 88069 Tettnang, Tel. 07542 9383-40
info@storehouse-tt.de, www.storehouse-tt.de

ZU VERMIETEN

Exklusiv in der Bodenseeregion
camel active Store Friedrichshafen
Wilhelmstraße 26 | 88045 Friedrichshafen | T: 07541 382 96 50
Öffnungszeiten: Mo – Fr 10.00 - 18.00 Uhr | Sa 10.00 - 16.00 Uhr

%%

Schmeißen Sie Ihren ALTEN raus! 

Otto-Lilienthal-Straße 30 

88046 Friedrichshafen 

Tel.:+49 (7541) 95 99 0 - 55 

info@hoermann-fn.de

Vereinbaren Sie jetzt einen Termin mit Ihren Heizungsprofis!

am Flughafen

Wir freuen uns auf Dich.
0751-2955-1666
info@merkuria.de
www.merkuria.de

Wir suchen Austräger (m/w/d)

QR Code scannen 
und bewerben

für den Südfinder in deinem Ort.

 Du bist zuverlässig

 Du bist mindestens 13 Jahre alt

 Du hast mittwochs Zeit

Kressbronn 


